

Колхозная ПРАВДА

№ 47 (1535) Среда 23 апреля 1941 года.

Орган райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Бутурлинского района, Горьковской области

Год издания 11-й
Выходит 13 раз в месяц
Цена № 5 копеек

Повышаем продуктивность скота

Постановление партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства помогло колхозу „Знамя труда“, Смагинского сельсовета, на много повысить продуктивность скота.

Раньше на МТФ этого колхоза были и доярки, и скотники, и фуражиры. В результате уход за скотом был обезличен, и коровы да-

вали молока по 4—5 литров в день каждая.

Сейчас каждая доярка сама ухаживает за своей группой коров и результаты оказались значительно лучшими. Особых успехов добилась доярка Кузнецова П.П. От своей группы коров она за день надает по 12—20 литров от каждой Телятница Додонова Л.Д. добилась среднесуточного прироста телят до 900 граммов.

К.Н. Додонов.

Дорожить каждым человеком

„...если все колхозники, — все, а не только большинство, — будут работать честно, — колхозы завалятся продуктами, они завалятся всем добром, и наша страна станет самой богатой страной в мире“, — так определил рост и зажиточность колхозов и колхозников великий Сталин еще в 1933 году.

В колхозах нашего района насчитывается 17680 трудоспособных колхозников. Эта армия, при умелом и правильном ее использовании, может дать стране огромные богатства, борясь за социалистическое земледелие, за повышение продуктивности животноводства.

Однако правильному использованию этого богатства мешает не только низкая производительность труда, но и раздутые в некоторых колхозах штаты управленческого и обслуживающего аппарата. По скромным подсчетам в некоторых колхозах („Новая деревня“, „Смычка“ и др.) только на штатные единицы затрачено 10—12 процентов всех трудодней, выработанных всеми колхозниками.

В таких крупных колхозах, как „Коммунар“, „Красный штурмовик“, им. Крупской и др. обслуживающий персонал доведен до 60—70 человек в каждом. В небольшом колхозе „Знамя труда“ (д. Кеславь) только на одной МТФ занято 19 колхозников. И вполне понятно, что эти люди вместо работы мешают друг другу.

Порой дело доходит до анекдотических случаев. Так в колхозе „Красный штурмовик“ за 1940 год члена ревкомиссии начислено 1300 трудодней. Председатель ревкомиссии т. Морозов заявил правлению колхоза, что он не доверяет кладовщику производить выдачу продуктов на трудодни колхозникам, и, таким образом, просидел два месяца на складе ничего не делая, а за это ему начисляли ежедневно по 3 трудодня.

В этом же колхозе при поездке на базар с колхозными продуктами вознику, который возится с ними, погрузив на воза, а также и при продаже, начисляли 1,25 трудодня,

а члену ревизионной комиссии, который ничего не делал при этом, начисляли 3 трудодня. Эта вакханалия привила людям такого сорта вкус к ничему неделанию и жить за счет колхозников.

Разбазаривание трудодней в колхозах идет направо и налево. В колхозе „Красный гудок“ из 37 трудоспособных колхозников 17 человек занято на так называемых „постоянных работах“ и каждому из них начисляется от 1,5 и более трудодней.

В колхозах им. Молотова и „Ясная поляна“ дошли до того, что трудодни начисляют работникам прилавка вдобавок к их заработной плате. В колхозах „Красное Сормово“, „На рельсах пятилетки“ и др. вошел в привычку наем рабочих на полевые работы, заготовку дров и т. д. тогда, как десятки колхозников не работают в колхозе.

Управленческий аппарат в колхозе дело нужное. Его надо укреплять. В то же время раздувание штатов надо расценивать как антигосударственную, антиколхозную практику. Надо объявить беспощадную борьбу с этим злом, приучая людей к работе.

Нужно немедленно пересмотреть все штаты в колхозах и высвободить больше людей для общеколхозного производства на полевые и другие работы.

Публикуемое сегодня постановление бюро обкома ВКП(б) по этому вопросу, обязывает все правления колхозов, исполкомы сельсоветов, первичные партийные и комсомольские организации, работников райзо и МТС вплотную заняться сокращением управленческих и обслуживающих аппаратов. Надо прекратить постоянную оплату ревизионных комиссий, культурников, редакторов стеновых газет и др. категории людей, не связанных с колхозным производством. Это даст сотни людей для участия в полевых работах.

Правильное, хозяйственное использование трудовых ресурсов — залог дальнейших побед в борьбе за повышение урожайности и продуктивности животноводства, за дальнейшее процветание колхозного строя, за культурную и зажиточную жизнь колхозов и колхозников.

ПОДКОРМКА ОЗИМЫХ

Колхозы Валусского сельсовета приступили к полевым работам. На 20 апреля колхоз „Смычка“ проявил подкормку озимых на площади 45 гектаров.

В колхозе „7 съезд Советов“ звеньевые Артамонова М. и Гришечкина Е. произвели подкормку озимых на площади 7 гектаров, а также приступили к яровизации семян.

К. Харитонova.

Передовики соревнования

Дирекция совхоза „Красная звезда“ 21 апреля подвела итоги предмайского соревнования по надю молока за 20 дней апреля. Результаты показали, что цех животноводства встречает 1 мая хорошими производственными показателями.

Установленный план по надю молока 21000 литров выполнен на 110 процентов.

Первенство в соревновании заняли доярки т.т. Данилова А.Ф. и Терентьева А.Е., во много раз перевыполнившие свои задания.

С. Мансуров.

О фактах раздувания управленческих и обслуживающих штатов в колхозах Красно-Октябрьского, Шатковского, Шахунского и Тоншаевского районов и мерах по ликвидации этих фактов

Решение бюро Горьковского областного комитета ВКП(б) от 15 апреля 1941 года.

На основании проверки, проведенной в Красно-Октябрьском, Шатковском, Шахунском и Тоншаевском районах, бюро обкома ВКП(б) устанавливает наличие во многих колхозах серьезных извращений, заключающихся в раздувании штатов управленческого и обслуживающего персонала, вследствие чего значительная часть трудоспособных колхозников, преимущественно мужчин, в поле и на фермах не работает, а занята на различного рода штатных управленческих и обслуживающих должностях.

Так, в колхозе „Пролетарий“, Красно-Октябрьского района, из 554 трудоспособных работников на управленческих и обслуживающих должностях занято 96 человек, из них 74 мужчины. Кроме действительно необходимых штатных должностей, в колхозе имеются совершенно излишние должности, как, например, зав. мельницами, когда есть мельники, зав. слесарной мастерской, когда есть слесарь и механик. Этот колхоз, кроме председателя колхоза, имеет еще находящегося на постоянной оплате заместителя председателя колхоза. Колхоз также имеет 2 счетовода, кассира, 10 учетчиков, из них 8 человек работают по учету труда в бригадах. Имеющиеся в колхозе 15 конюхов обслуживают всего лишь по 8—9 лошадей, а 2 — обслуживают по 1 лошади, в том числе один ухаживает за выездной лошастью, другой — за производителем. Кроме того, колхоз содержит на трудодни 3 сельских исполнителя, агента по мясозаготовкам, 1 курьера. В течение всего зимнего периода в городе Горьком колхоз имел постоянного представителя с окладом 500 руб. в месяц. Колхозникам, занятым на обслуживающих должностях, в 1940 году, не считая оплаты председателя колхоза, бригадиров, заведующего фермами и полевода, начислено 31,17 процента от всего количества трудодней, выработанных в колхозе за год.

В колхозе „Искра“, Шатковского района, из 203 трудоспособных колхозников, в том числе 77 мужчин, на управленческих и обслуживающих должностях занято 54 человека, из них 33 мужчины. Имеется постоянно оплачиваемый заместитель председателя колхоза, два пекаря, два кладовщика. Только один сторожей по колхозу насчитывается 11 человек, что не вызывается необходимостью, и колхоз мог бы обойтись пятью — семью сторожами. Колхозникам, занятым на управленческих и обслуживающих должностях, не считая оплаты председателя колхоза, бригадиров и заведующего фермами, в 1940 году начислено 36,7 процента трудодней, выработанных всеми колхозниками за год.

В Шахунском и Тоншаевском районах имеются факты, когда за счет колхозов содержатся культурники и сельские исполнители, а также начисляются трудодни за работу на лесозаготовках, депутатам сельских советов за посещение заседаний сессий сельских советов и т.п.

Подобные факты содержания излишних штатов в колхозах и разбазаривания трудодней на содержание раздутого штата имеются и в других районах области.

Такое разбазаривание трудодней и неправильное использование труда привело во многих колхозах к нехватке трудоспособных колхозников для работы в поле и на фермах, в то время как на обслуживающих должностях оказалось много ничего не делающих людей и получающих оплату более высокую, чем на производственных работах.

В колхозах на выдуманных должностях нередко укрываются рвачи и дармоеды, уклоняющиеся от производственной работы, проедающие накопления колхозов и живущие за счет труда тех колхозников, которые работают в поле или ухаживают за скотом. Правления же и председатели многих колхозов, вместо охраны интересов колхоза, раздувают управленческие и обслуживающие штаты, разбазаривая трудодни колхоза на содержание этих раздутых штатов.

Обком ВКП(б) считает, что ответственность за все эти серьезные извращения в колхозах Красно-Октябрьского, Шатковского, Шахунского и Тоншаевского районов несут райкомы партии и райисполкомы, которые не замечают и не исправляют эти извращения, а продолжают мимолетно, не помогая колхозам организовать наиболее правильное использование труда колхозников.

Бюро обкома ВКП(б) постановляет:

1. Осудить, как антиколхозную, практику раздувания штатов управленческого и обслуживающего персонала в колхозах.
2. Обязать Красно-Октябрьский, Шатковский, Шахунский и Тоншаевский райкомы ВКП(б) и райисполкомы, наряду с наведением

Секретарь обкома ВКП(б) М. РОДИОНОВ.

Как повысить всхожесть семян

Семена клевера и люцерны имеют весьма часто до 40 процентов и более твердых семян, значительно снижающих всхожесть, требуя для создания нормального травостоя увеличения нормы высева весьма ценных семян.

Всхожесть семян можно очень легко повысить.

Сухие семена насыпаются в бутылку не более половины и встряхиваются с силой в течение 5 минут. Всхожесть семян от этого резко повышается, всходы появляются более дружные. Твердые семена быстро прорастают. За 8 часов можно обработать при одной бутылке и небольшой сноворке не менее 10—12 килограммов семян.

порядка в учете, счетоводстве, сохранности и правильности использования колхозного имущества и подбором для этой цели хороших работников в колхозах, в кратчайший срок покончить в колхозах с раздуванием штатов управленческого и обслуживающего персонала. Необходимо решительно сократить расходование трудодней на содержание штатов обслуживающего персонала и привести управленческие и обслуживающие штаты в соответствие с интересами полного обеспечения колхозных производственных работ.

3. Обязать Кзыл-Октябрьский, Шатковский, Шахунский и Тоншаевский райкомы партии и райисполкомы:

а) предложить колхозам ликвидировать неправильный порядок, при котором оплата колхозников, занятых на обслуживающих должностях, как, например, сторожей, уборщиц, кладовщиков и других, устанавливается выше, чем оплата колхозников, занятых на производственных работах;

б) рекомендовать в не крупных колхозах совмещение некоторых должностей в одном лице, а также использование на производственных работах колхозников, полностью не загруженных на управленческих и обслуживающих должностях;

в) воспретить за счет колхозов оплату трудоднями пекарей сельпо, сельисполнителей, уполномоченных по мясозаготовкам, а также начисление трудодней колхозникам, работающим на лесозаготовках;

г) воспретить также начисление трудодней за выполнение общественной работы: депутатам сельских советов, секретарям партийных и комсомольских организаций, редакторам стеновых газет, культурникам и другим, установив, что указанные лица не освобождаются от полевых и других производственных работ, а общественные поручения должны выполняться в нерабочее время.

4. Запретить правлением колхозов производить постоянную оплату председателей ревизионных комиссий, установив, что начисление трудодней председателям ревизионных комиссий производится только за время, затраченное на проведение ревизии.

Ст. научный сотрудник госопекастанции Б. ПОЛОВ.

Коммунисты Каменищенской МТС должны работать еще лучше

Отчетно-выборное партийное собрание при Каменищенской МТС началось ровно в назначенное время. Благодаря хорошей подготовке собрания прошло организованно, на большом идейно-политическом уровне. Коммунисты внимательно прослушали отчетный доклад секретаря парторганизации т. Карпеева, который рассказал не только о положительной работе за отчетный период, но и отметил острые недостатки в партийной работе.

Характерно в работе парторганизации то, что она со дня ее организации правильно и высоко оценила значение социалистического соревнования и методы массового стахановского движения среди коллектива рабочих, а коммунисты в абсолютном большинстве занимают ведущую роль на производстве, являясь вожаками стахановского движения.

Так, коммунист тов. Говорков, бригадир тракторной бригады, норму выработки по всему отряду выполнил в 1940 году на 150 проц., а ремонт тракторов закончил еще в декабре прошлого года. Тов. Скворцов выполнил своим отрядом план в 1940 году на 105 проц. Бригадир тов. Фролов норму выработки выполнил на 137 проц.

Коммунисты работают ритмично, заражают своим личным примером беспартийные массы, в результате чего МТС в целом в 1940 году план тракторных работ выполнила на 113 процентов. План капитального и текущего ремонта тракторов в текущем году выполнила на 139 процентов и занимает первое место в области.

Правильная расстановка партийных сил по отраслям работы помогла парторганизации своевременно оказать партийное влияние на беспартийные массы, вливая новую струю в производственную жизнь коллектива, поднимала на новый производственный и политический подьем.

Коммунисты и беспартийные массы МТС с особым воодушевлением встретили решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), изучили эти исторические решения партии и ставят перед собой единую задачу работать в этом году лучше.

Но было бы ошибочно думать, что в работе парторганизации этой МТС нет недостатков. Коммунисты

справедливо критиковали (т.т. Кляпчин, Волков, Минсев и др.), что руководство парторганизации недостаточно руководило марксистско-ленинским воспитанием, мало оказывало практической помощи коммунистам в деле повышения своего теоретического уровня, а отсюда, как следствие, отдельные коммунисты т.т. Говорков, Вавилов и др. все еще изучают первые главы „Краткого курса истории ВКП(б)“.

Партийное руководство недопустимо слабо занималось проверкой выполнения партийных поручений. Отдельные коммунисты, имея партийные поручения, забывали о них, а т. Карпеев за весь отчетный период не удосужился потребовать ответственности за их выполнение.

Например, т. Берлов закреплен руководить организацией Осоавиахима. Сначала он кое-что делал, потом столкнулся с трудностями, а парторганизация помощи ему не оказала и работу забросил. Тов. Блинов избран еще в прошлом году председателем местного союза, но в результате того, что его не проверяли, по-настоящему не требовали выполнения столь важного дела, работу профсоюза забросил. Тов. Святков, являясь редактором стенной печати, за год выпустил всего четыре номера и хуже того остался в одном лице.

С особой резкостью критиковали руководящий аппарат МТС за слабое руководство колхозами, за отрыв от руководства сельским хозяйством в зимний период. И неудивительно по зоне Каменищенской МТС на сегодня из 29 колхозов производственные планы утверждены только в 8 колхозах.

Отчетное собрание отметило также слабое руководство марксистско-ленинским воспитанием коммунистов со стороны отдела пропаганды и агитации РК ВКП(б). Работники этого отдела редкие гости в парторганизации.

По отчетному докладу собрание приняло развернутое решение. Работу партбюро коммунисты признали удовлетворительной. В новый состав парткома избраны: т.т. Карпеев М. А., Минеев И. М., Скворцов И. В.

Секретарем партбюро единогласно избран т. Карпеев.

А. Павленков, секретарь РК ВКП(б).

Разбазариванию трудодней — положить конец

Задача всемерного укрепления социалистической государственности в советском обществе практически может быть разрешена при условии, если будет обеспечено строжайшее соблюдение законов всеми органами власти, учреждениями и общественными организациями и отдельными гражданами во всех сферах их жизни и деятельности. Однако рядом руководителей организаций и учреждений советские законы грубо нарушаются.

В колхозе им. Молотова, помимо установленной заработной платы, правление колхоза начисляет трудодни работнику прилавка Ф.Г. Пахомову. Такое же положение существует в оплате труда этой категории работников в колхозе „Ясная поляна“ и ряде других.

В колхозах „Красное Сормово“, „На рельсах пятилетки“ и целом ряде других пропагандируется со сторо-

ны массовый наем рабочей силы на полевые работы, заготовку дров, пастьбу скота и т.п., тогда как достаточное количество колхозников здесь в работах не участвует или не вырабатывает минимума трудодней.

Расстраивание трудодней не только противоречит всем правилам Устава сельскохозяйственной артели, но и ведет к подрыву трудовой дисциплины в колхозе, подрывает экономику его, ставит на одинаковый уровень и лодыря, и четко работающего колхозника.

Преступному разбазариванию колхозных трудодней должен быть положен конец. Соблюдение законности — дело чести каждого руководителя колхоза, учреждения, дело чести каждого советского гражданина.

Райпрокурор И. Неводин.

Перед началом полевых работ

Через несколько дней начнутся полевые работы. Колхозники, воодушевленные историческими решениями XVIII Всесоюзной партконференции, СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности и продуктивности животноводства, приложат все силы к тому, чтобы получить в 1941 году небывалый урожай при любых условиях погоды.

Звеньевая система организации труда приобретает исключительное значение и требует от каждого руководителя колхоза, агронома повседневной заботы, помощи в налаживании работы в звене. Сейчас необходимо все составленные планы организации звеньевых участков перенести в натуру. Указать в поле каждому звену его участки. Надо дать точные указания звеньям с чего начинать работу.

Почва с осени получила очень мало влаги, поэтому борьба за накопление и сохранение влаги в почве является основной задачей в период нынешней весны.

Опыт последних трех засушливых лет показал, что наличие влаги в почве в конечном счете определяет размер урожая. Отсюда руководители колхозов обязаны установить строжайший контроль за поспеванием почвы и, не дожидаясь поспевания почвы всего поля, обработку вести выборочным путем.

Грубым нарушением правил агротехники в прошлые годы являлось то, что зябь оставалась необорванной целыми неделями, уплотнялась и теряла влагу. В текущую весну вся зябь должна быть заборонована не позднее 2—3 дней. Вся зябь, вспаханная осенью глубоко, без огрехов и уплотнившаяся, весной должна культивироваться с немедленным боронованием. Начать культивацию нужно через 2—3 дня после выезда в поле.

Всю зябь, вспаханную осенью мелко, с огрехами, уплотнившуюся после схода снега, нужно перепашать на полную глубину с немедленным боронованием. Весновспашка должна производиться на глубину не менее 16—18 сантиметров и также с немедленным боронованием, при этом использовать все имеющиеся предплужники.

Нельзя допускать ни в коем случае разрыва между подготовкой почвы и севом. Для этого рекомендуется сеять сеялками в сцепке с плугом и борнами. Почва под озимыми из-за большого снежного покрова будет сильно уплотнена, поэтому боронование озимых в текущем году приобретает исключительную важность тем более, что озимые с осени имели сильный травостой.

Яровизация семян в текущем году в связи с запозданием весны имеет исключительное значение, так как она ускоряет прорастание семян, способствует появлению дружных всходов, а ранние посевы лучше используют почвенную влагу. Для производства этих работ нужно готовить сейчас же помещения, в которых можно заложить в раз больше половины всех семян, требующих яровизации.

Обычно колхозы нашего района вообще запаздывают с яровизацией. В отдельных колхозах яровизация сводится к простому замачиванию семян, вследствие чего семена теряют сыпучесть, сеялка не в состоянии высеять установленную норму высева, что очень отрицательно отражается на урожае.

Вступая в весенний сев, руководители колхозов должны провести его на высоком агротехническом уровне, ежедневно проверяя качество работы.

Главный агроном райзо С. Л. Афанасьев.

ВОЖАТАЯ ОТРЯДА ЛИДА ГОЛЮШЕВА

Пионервожатая ученица 10 класса Яковлевской средней школы Лида Голюшева долго думала и искала способы улучшения работы отряда, чтобы пионеры учились на хорошо и отлично. Об этом она не раз обращалась за помощью к старшей пионервожатой школы Вале Новлянцевой и в комитет комсомола.

Наконец, способ был найден. Он заключается, прежде всего, в коллективности ребят. Лида стала часто беседовать с ребятами об их учебе, о том, что их интересует, и старалась всегда оказать нужную помощь.

Еще во второй четверти учебного года, когда успеваемость учащихся этого отряда была неудовлетворительной, Лида дала слово, что в третьей четверти она добьется 100-процентной успеваемости по своему отряду. Это обещание Лида сдержала. Все 33 ученика-пионера ее отряда оказались успевающими.

Эти успехи не могли притти сами. Нужна была товарищеская помощь отстающим и в учебе, и в повышении сознательной дисциплины.

Например, Валя Наумов и Коля Орехов часто на уроках плохо занимались и мешали другим. Лида решила поговорить с ними об этом и предупредила, что если это будет продолжаться, то она поставит о них вопрос на пионерском собрании. Ребята это учли и стали хорошими учениками. У Нюры Спичиной плохо обстояло дело с русским языком.

И здесь ей помогли пионеры. Путем товарищеской помощи лучших учеников, Нюра ликвидировала этот пробел.

Пионеры любят и уважают своего вожатого, а она старается как можно лучше организовать их досуг. Даже в маленькие перемены Лида рассказывает ребятам что-нибудь интересное. Интересно проходят сборы отряда. На них говорят об успеваемости пионеров, о правилах и поведении советского школьника, о помощи родителям дома и т.п. Часто ребята собираются для разучивания песен, стихов, готовят постановки спектаклей.

Сейчас ребята повторяют пройденный материал и каждый пионер старается лучше закрепить знания, чтобы не осрамить честь отряда, одновременно готовятся достойно встретить 1 Мая — всенародный праздник трудящихся.

Е. Заложнов.

На фронтах в Европе и Африке

С прекращением военных действий в Югославии основным и единственным фронтом на Балканах осталась Греция. Агентство Рейтер расценивает положение англо-греческих войск как очень серьезное. В соответствии с планом английского командования союзники отступили на новые позиции и сейчас удерживают их по всему фронту. Однако немцы оказывают весьма сильное давление на оба фланга союзников и, несмотря на тяжелые потери, бросают в бой все новые массы солдат.

В последней германской сводке говорится, что германские войска прошли через Ларису (важнейший узел путей Восточной Греции) и продвинулись на большое расстояние к югу. Другие части, наступающие к западу, заняли горный проход Мецовон.

В Албании итальянские войска достигли греко-албанской границы почти на всем ее протяжении.

На англо-германском фронте попрежнему отмечается активность авиации воюющих сторон. В ночь на 20 апреля сотни германских самолетов сбросили на Лондон огромное количество фугасных и зажигательных бомб. Английские самолеты в эту ночь над Германией не появились, но следующей ночью подвергли бомбардировке Кельн, Дюссельдорф, Аахен и еще ряд военных объектов в Германии и на оккупированной немцами территории.

Продолжались операции германских вооруженных сил на море. Агентство Рейтер отмечает, что с наступлением весны борьба за атлантические торговые пути начинает принимать все более ожесточенный характер. За последние несколько недель немцы используют шире свой военно-морской флот. В другом сообщении агентство Рейтер приводит выступление английского морского министра Александера. Он заявил, что, хотя Англия несет в борьбе за Атлантический океан тяжелые потери, германские подводные лодки и самолеты дальнего действия никоим образом не господствуют над атлантическими торговыми путями.

В Северной Африке итало-германские войска, закрепившись у Соллума (Египетский порт), отразили несколько атак англичан. Вместе с тем, немцы и итальянцы предприняли ряд безуспешных попыток сломить сопротивление английского гарнизона в Тобруке. Осада этого города осложняется тем обстоятельством, что его защитники получают подкрепления с моря.

В Восточной Африке английские войска достигли Дессе — одного из последних опорных пунктов итальянцев в Абиссинии.

(ТАСС).

Ответственный редактор Т. С. ВТЮРИН.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Госстрах несет ответственность за поврежденные сельскохозяйственные культуры: вымерзанием, выпреванием, вымочками, заморозками, наводнением, градобитием, ливнем, бурей, огнем на корню в том случае, когда о повреждении их будет заявлено страхователями в районную страховую инспекцию не позднее пяти дней со дня их повреждения.

О повреждении вымерзанием озимых культур и многолетних сеянных трав страхователи должны заявить не позднее 10 мая 1941 года.

Бланки-заявки находятся в исполкомах сельсоветов.
Бутурлинская инспекция Госстраха.